



# 公公老的慧智

卷一百一十五

印度童話之六——

要是沒有了年老的父母，又何能有現在年青的我們？所以大家覺得不忍下手將年老的一輩驅走……。

「對！你瞧，這兩條蛇，那一條是雄性，那一條是雌性的？快給我答出來！」

「不！不！臣下沒有這個意思，  
，不過……」。

樣的，蠕動着的蛇昂起了頭，口不由時吐出來了紅紅的舌頭。

國王終於不答大臣的忠諫，決定了驅逐老人的國策。消息傳出以後，每一個家庭都充滿了悲傷的氣氛，流着眼淚紛紛請求國王撤回命令，但是當國王的使差到來的時候，毫不留情地，硬把可憐的老人們一個個地拖走。

一怎麼樣呢？答的上來嗎？」被這一追問，國王心中更加着急，無論你怎樣把眼睜大了看，或是眯着眼看，正看，斜看，站起來看，蹲下去看，仍然看不出那條是雌，那條是雄？一時就無法答覆天神。

有一位年紀最輕的大臣家裡，也有着一位上了年紀的老公公。他無論如何不忍把他親愛的老公公遺棄掉，所以暗中在家裡挖造了一個地下室，悄悄地把老公公藏在裡面。

「那麼好吧！就等待您明天的  
一天神！我一時實在看不出來  
，但不知可否寬延一天的時間，我  
想明天一定會回答您這個答案的。」

。然後申報老公公在前些日子忽然患急病死亡，葬事也草草辦理完了。

那就別怪我將滅亡你的國家了，記着啊！」

事隔不久，有一天晚上，一位天神忽然降臨宮殿，露出凶惡的樣子，出現在國王的床前說道：「國王！你犯了彌天的罪惡，現在我有幾個難題要你解答，要是答不上來，七天之內一定要滅除你的國家！」

「好」！國王現出十分狼狽的情態，不得已地答應了。一等天亮，立刻就緊急地召集國中的大臣們，來商議，結果沒有一個能知道那是什么雄蛇，那是雌蛇的，這時候那位最年青的大臣靈機一動，胸有成竹地對

這突如其來的天神，嚇得國王顫慄着身子連忙從床上跳了起來問

向國王說道：「請讓我回家去仔細地思考一番，下午再來回報消息好了。」

道：「天神！是……是什麼問題啊？」

「好吧！就看你的了。仔細地給我研究吧！」

天神一聲喊變，忽然眼前出現了蠕動着的兩條長蛇，國王見了這情況，吃了一大驚：「蛇！這是蛇

走進了地下室，同賢明的公公商量起這件事。

卷之三

走進了地下室，同賢明的公公商量起這件事。

於是便召集大臣們，舉行了「次驅老會議」。

從前在印度地方，有一個遺棄老人的國家，那裏的國王是非常任性的十個人物。

「一年老的人實在叫人討厭！」嘴上老是嚙里嚙嚙，却不能幹些什麼。且看那副老醜難看的模樣，牙齒脫了，背又彎的那麼不成樣兒，還有那滿臉的皺紋，叫我看的太不順眼了。好吧，就從我的國家做起。

「再也不要這些老而不死的東西，一律驅逐出境！」

次驅老會議。

「哼！沒別的，因爲想使我的國家能較以前更美麗和更充滿着朝氣，所以我想出了一個妙策」。

「那真太感謝國王的恩德了！」



然地看出來，那浮躁好動的就是雄性，泰然安靜的就是雌性的了」。  
「謝謝公公！」  
大臣立刻進宮報告國王，國王就照着這樣試驗，果真雌雄的分別就很清楚地認出來了。國王非常喜悅地說：「大臣！幸虧你救了我，也救了我們的國家！」  
晚上來到的時候，天神又出現在國王的面前，國王不驚不慌地說：「天神！浮躁好動的一條是雄的，在國王的面前，國王不驚不慌地說：「天神！浮躁好動的一條是雄的，泰然安靜的那條是雌的，對不對呢？」  
「喔！你真聰明，答覆的很對。那麼再問第二個問題罷！」天神說着，指着天空，這時，雲端出現一匹白象漫步而來。天神指着象道：「一匹白象，身體太大了，國王這一匹白象，身體太大了，

不能用任何的稱器來稱量牠的體重，你想該用什麼方法才能稱出牠準確的體重呢？」國王傾着頭兒想了好一會兒，可是也不能知道。這樣又照例的要求寬延一天再答覆。國王又將這事，對最年青的大臣商量。大臣又回家去請教老公公。

「這問題沒什麼，只要把白象放在船裡，看看水中的船，浸濕到那裡，就在那裡做一個記號，然後把大象牽開，再將石頭搬上船上，等船沈到和大象相等的地方，然後分稱石頭的重量，便能够知道大象的體重了。」

「很有道理，謝謝公公」。

國王由大臣這一番的解釋，那便照樣答覆了天神。

「好！再來最後的問題罷！」

天神說着，立時現出兩匹雪白的馬：「國王這！兩匹馬看起來雖然是同樣的形態，但是其中一匹是母，一匹是子。你說！那一匹是母親，那一匹是兒子？要你解答這個問題。」

國王瞪着眼睛看了半天，還是不能解答此案。仍要求展延一天，國王照例地再向年青的大臣商量，大臣回家又去請問公公。

「啊！這更簡單了。把牠們最喜歡吃的嫩綠的青草，排在兩馬的面前，母馬一定會讓子馬先食的，這樣可不就明白了嗎？」

「太有道理，先吃的那是子馬，公公我曉得了，謝謝公公！」在宮殿门前實行試驗的結果，果然二點不錯，母馬、子馬的辨別很快地有了結果。

國王十分慚愧，但又很欣喜！  
「賢能的大臣，你救了我和我  
們的國家，我要大大的賞賜你！」  
「不！賢能的人不是我呀！這  
是我家的老公公。三次的答案全  
是公公一人想出來了告訴我的。小臣  
實在該死，因為竟敢違背了聖命，  
偷偷地在地下造了一個房間，把他  
老人家隱藏起來，小臣懇求國王赦  
罪，饒恕我的公公吧！」  
青年大臣說着便伏在地下抽泣  
起來。

業精進，共證安養！首先向作者·讀者先生致賀新年，敬祝萬事如意，四大輕安！道  
時光迅速，一年又過去了，本刊的創刊是在四十一年十二月八日  
釋尊於菩提樹下成等正覺的紀念日，因此每卷的起頭也在每年的十  
二月，而非一月。編者對這第五卷的內容，準備再力求做到大眾化，  
以期接引更多的新進讀者，但還有限賴各位作者，一本以往愛護樹刊的，介  
熱忱，繼續法施甘露，滋潤慧命！同時希望讀者諸公作增上助緣，介  
紹親戚友人，惠訂本  
**編後小語**  
，恕不一一介紹。但  
民廿二年十二月八日立嘉慶

編後小語

島的法國比丘阿難陀氏甫卸行裝，即惠賜短文兩篇及照片多幅，至表感謝！本期先發表「現代佛教和國際友誼之建立」一文，尚有一「今日的日本禪宗」一文，受篇幅限制，下期再刊。除原文刊於英文版外，另請本刊編委修居士譯成中文刊載。

附錄

十 五 第